



法院专刊

促推理论与审判实践深度融合,凝聚推进审判工作现代化强大合力。
——最高人民法院党组书记、院长张军

内蒙古自治区高级人民法院

邮箱: nmgfyzk@126.com 电话: (0471) 4687539、6986512

2023年12月22日 星期五 7版

能动司法“解题” 有解思维“破题”

鄂尔多斯市两级法院以“七大工程”擦亮司法为民底色

本报通讯员●郑春廷

2023年,鄂尔多斯市两级法院紧紧围绕“公正与效率”工作主题,聚焦两件大事、鄂尔多斯“三个四”工作任务,以深入开展主题教育为契机,以铸牢中华民族共同体意识为工作主线,以审判工作现代化为引领,深入谋划实施“七大工程”,奋力以能动司法展现人民法院担当作为,服务保障中国式现代化“鄂尔多斯新篇章”更加秀丽壮美。

实施“审执质效提升工程”,强管理、增动力。鄂尔多斯市两级法院强化落实审判监督管理,积极探索科学化、规范化、制度化、标准化、精细化“五化”审判管理路径,抓实院长管理监督、重点指标全程监控、长期未结案件管理、案件关键节点管控“四项”重点任务,全力推动审判权、管理权、监督权“三权”有机融合,全市法院审判质量、效率和效果持续向好,审执质效位居全区法院第一方阵。

实施“执行攻坚工程”,破坚冰、齐发力。聚焦为更多胜诉当事人将“纸面权利”变为“真金白银”工作目标,精准推进“高效执行、智慧执行、能动执行”,鄂尔多斯市两级法院共执结案件28765件,结案率88.28%。建立“执行110”“公安+法院”执行联动工作机制,设立24小时执行热线,执行标的到位率、执行完毕率同比提升7.72个百分点和2.12个百分点。加大涉企、涉府、涉民生案件执行力度,深入开展系列专项执行行动,涉企案件执结率83.08%、涉府案件执结率91.8%、涉民生案件执结率95.16%。充分运用“阳光执行”小程序,探索打造“执行智能自动化”平台,推行“互联网+执行直播”模式,全力破除“执行难”藩篱。

实施“优化法治化营商环境优服务、创一流工程”,拓思路、激活力。鄂尔多斯市两级法院以司法护企、惠企、安企、助企为目标,多元一体、多维举措创建“法优暖城”优



活动现场。

化法治化营商环境品牌,为鄂尔多斯打造全国一流营商环境提质增色。唱好司法服务“重头戏”,构建企业司法需求快速响应工作机制,推行“全天候”“一站式”诉讼服务;持续做优营商体验,开展互动式、融入式、点单式法律服务千余次;签署《呼包鄂乌跨区域知识产权司法保护协作框架协议》,共建知识产权司法保护新高地。深度应用破产案件智能化办理平台,案件平均办理时间缩短至0.4天。

实施诉源治理“减量提质”工程,亮品牌、挖潜力。鄂尔多斯市两级法院以“立体式布局、全链条衔接、多方位建设”为支撑,优化升级“三端五防线”诉源治理模式,创建“法官离群众更近,百姓离讼争更远”诉源治理品

牌,获评“2023社会治理创新典型案例”。完善构建“法院+N”“N+法院”多元联动解纷网,推动出台《鄂尔多斯市关于进一步加强诉源治理工作的实施意见》,自主研发“多多评·码上调”诉源智治服务平台,一体推进诉源、执源、信源、案源治理。

实施涉诉信访“控增量、减存量、提质量、促长效”工程,谋良策、提效力。鄂尔多斯市两级法院以“就是头拱地也要把人民的事办好”的决心和“如我在访”的情怀,全力办好“送上门的群众工作”,信访案件化解率同比提升9.59个百分点。实行“院长统筹负责、分管领导主推主抓、派驻纪检监察组组长监督指导”工作机制,全面强化涉诉信访工作领导责任。制定出台《规范涉诉信访案件核查化

解工作的十项规定》,细化提出24项具体要求,提升工作规范化法治化水平。

实施“党建引领,助推队伍素质能力提升工程”,明方略、强内力。鄂尔多斯市两级法院深入开展主题教育,制定《“三聚焦三结合三提升”破难题促发展见实效工作方案》,学做结合、查改贯通,持续抓好主题教育成果深化转化,鄂尔多斯中院现已有序推进58项调研成果转化运用,8项民生项目落地落实,修订新建制度33个。强化基层党组织建设,巩固提升“三抓三促三提升”党建工作法,举办“听我断案”故事汇3期,获评“鄂尔多斯市直机关创建北疆模范机关先进单位”荣誉称号。

实施代表委员联络“4个100”工程,搭平台、聚合力。鄂尔多斯市两级法院落实“精、细、常、实、新”工作要求,积极回应代表委员和人民群众关切,力求联络覆盖100%、精准联络100%、有效联络100%、群众满意100%。坚持联络工作常态化,建立“院长牵头抓总、分管领导专责推进、办公室统筹协调、各部门共同参与”工作机制,开展多层次、分系统精准化联络近千次。坚持建议提案办理规范化,以“清单式推进”“全程跟踪督办”“深化成果运用”为驱动,推进实现问题解决与质效提升同向同行。坚持接受监督平视化,打造“代表委员议事厅”“政协委员之家”零距离监督履职平台,构建“代表委员+法院”民商事案件多元解纷机制,促进代表委员深入了解、广泛参与、有效监督法院工作。

使命在肩、时不我待。鄂尔多斯市两级法院将坚定信心、开拓奋进,持续深入开展好主题教育和群众路线教育实践活动,不断巩固提升“七大工程”实效,加快推进审判工作现代化,奋力谱写法院工作高质量发展新篇章。

呼伦贝尔市两级法院

以司法建议促进良法善治

本报记者●金丽 通讯员●宋文慧●贾丹

司法建议是法律赋予人民法院的重要职责,是发挥司法能动作用依法延伸审判职能的重要途径。12月19日,呼伦贝尔市中级人民法院召开司法建议工作新闻通报会,通报2023年呼伦贝尔市法院司法建议工作情况及6件典型司法建议。

该院通报,截至12月15日,全市法院共发出司法建议431件,收到回复379件,采纳379件。其中,发出综合类司法建议163件,收到回复153件、采纳153件;发出类案司法建议83件,收到回复82件、采纳82件;发出涉优化法治化营商环境司法建议166件,收到回复160件。

在通报的六大典型司法建议中,呼伦贝尔中院向满洲里市自然资源局发出的《关于加强二卡国家湿地公园园区内安全保障工作的司法建议书》在全国强化环境资源司法保护研讨会上荣获“优秀司法建议书”。

该司法建议源于一起因夫妻二人在二卡国家湿地公园游玩时落水溺亡引发的违反安全保障义务责任纠纷案。针对该案,呼伦贝尔中院向满洲里市自然资源局发出司法建议。满洲里市自然资源局收到呼伦贝尔市中院的司法建议后认真研究,及时回复,并从加强巡护力度、设立警示标志、在重点区域增加设置围栏和警戒线、配备简易救生设备、积极申请资金用于安装监控设置五个方面开展相关工作,有效减少湿地公园

内的安全隐患,维护人民群众生命安全。同时,该局积极采取以下措施:在湿地公园水域范围内悬挂防溺水宣传标语6面;在湿地公园水面较深、易产生危险的重点区域设置警示牌41块(网围栏上悬挂24块,立地式17块);在重点区域增设围栏共3.6公里,均取得了良好成效。

除上述司法建议外,由呼伦贝尔市中院向中国银行保险监督管理委员会呼伦贝尔监管分局发出的《关于促进保险市场健康发展,降低保险公司运营风险的司法建议》,海拉尔区人民法院向海拉尔区财政局发出的《关于规范监管非法吸收公众存款的司法建议》,额尔古纳市人民法院向中国邮政储蓄银行股份有限公司额尔古纳市哈撒尔路支行、额尔古纳市农村信用合作联社发出的《关于助力金融借贷纠纷源头治理的司法建议》,根河市人民法院向根河市颐和物业服务有限责任公司、汇豪物业服务有限责任公司、利缘物业服务有限责任公司、森峰物业服务有限责任公司发出的《关于规范物业服务的司法建议》,阿荣旗人民法院向阿荣旗住房和城乡建设局发出的《关于规范房屋租赁市场,缓解租赁双方矛盾的司法建议》等五件司法建议,均得到了建议对象的重视并认真回复,在助力营造良好营商环境、促进金融借贷纠纷源头治理等工作中发挥了重要作用,收到了良好效果。

阿拉善盟法院系统

“三点发力”服务保障经济社会高质量发展

今年以来,阿拉善盟两级法院充分发挥法治引领规范保障作用,坚持司法为民、公正司法工作主线,切实找准服务保障高质量发展的“着力点”“落脚点”“切入点”,促进阿拉善盟经济社会高质量发展。

聚焦经济发展“着力点”

持续优化法治化营商环境

全盟两级法院深入践行“法治是最好的营商环境”理念,围绕全力推动经济高质量发展要求,统筹立审执各领域、各环节精准发力,持续发力,推出了一批靶向精准、接地气、有实效的司法服务举措,为阿拉善盟经济高质量发展注入司法新动能:出台联系企业工作指引,当好司法护企“店小二”;设立涉企诉讼“绿色通道”,通过设立专门立案窗口、安排专人引导操作等措施实现对涉企案件全流程优先,跑出涉企服务“加速度”;在案件审理中探索尝试“书状先行”审理模式,减轻涉案企业的维权成本和诉讼负担;积极争取破产制度效能,调整执破联合合议庭组成人员,优化破产管理人选任机制,有序降低破产成本,促进企业纾困驶入“新赛道”;强化破产案件联动机制保障,从制度机制、事务办理、财产处置等多方面达成协作意见,切实维护破产领域企业和职工利益保障。

聚焦行政审判“落脚点”

助力法治政府建设

充分发挥行政审判职能作用,主动融入社会治理体系,通过起草《阿拉善盟行政争议诉源治理实施方案》、发布行政审判白皮书、

司法建议、推动类案裁判指引编写成果转化等方式,着力监督支持政府各部门依法行政、规范行政行为,为构建行政争议诉源治理工作新格局贡献法院力量。进一步健全完善行政诉讼事后监督机制和败诉风险防控机制报告制度,推动行政机关树立整改败诉行政行为的意识,不断提升行政机关依法行政水平,为加快建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信、人民满意的法治政府奠定坚实基础。

聚焦涉军维权“切入点”

提升军地融合司法服务水平

全面构建常态化工作机制,研究制定《阿拉善盟中级人民法院关于涉军维权工作的实施方案》,积极巩固拓展“六个一工程”建设成果,签订人民法院与驻地部队军地共建协议,全力维护国防利益和军人军属合法权益,进一步推动军地法院协作。全面升级涉军维权服务水平,立足军人军属多层次、多领域、个性化的法律服务需求,坚持涉军案件“优先立案、优先审理、优先执行”的原则,两级法院同步设立涉军维权“绿色通道”,为涉军纠纷当事人提供多元化纠纷解决方式。全面拓展军地融合新路径,大力延伸司法服务触角,在驻地部队挂牌成立“涉军维权法律服务站”,创新上线“拥军维权·阿盟法院”微信小程序,通过定期推送涉军维权指导性案例、邀请驻地部队参与庭审观摩、点对点提供法律咨询等方式,为官兵及军属提供“一对一”法律服务。(安娜)